
Міністерство освіти і науки України
Рівненський державний гуманітарний університет

Кафедра  культурології

До 35-річчя кафедри  культурології

АКТУАЛЬНІ
ПИТАННЯ   КУЛЬТУРОЛОГІЇ

Альманах наукового товариства “Афіна” 
кафедри культурології

Матеріали IІ Всеукраїнської науково-практичної конференції
“Культуротворчий потенціал молоді і перспективи культурної 

інтеграції людства у ХХІ століття”
15-17 листопада 2006 року 

 
Випуск 5

Заснований в 2000 році

Рівне – 2007



ББК  71.0
УДК  168.522

Актуальні питання культурології: Альманах на у ко во го товариства „Афіна” кафедри культурології: 
Матеріали Другої Всеукраїнської науково-практичної конференції „Культуротворчий потенціал молоді і 
перспективи культурної інтеграції людства у ХХІ століття”. – Випуск 5. – Рівне: РДГУ, 2007. – 181 с.

Головний редактор:
Виткалов В.Г. - кандидат пе да го г і ч них наук, про фе сор, зав. кафедри культурології РДГУ 

(голова редколегії)

Редакційна колегія:
Афанасьєв Ю.Л. - доктор філософських наук, професор ДАКККіМ (Київ);
Баканурський А.Г. - доктор мистецтвознавства, професор (Одеса);
Воробйов А.М. - кандидат педагогічних наук, професор РДГУ;
Граб О.В. - кандидат мистецтвознавства, доцент, куратор студентського наукового 

товариства “Афіна” РДГУ;
Дем’янчук О.Н. - доктор педагогічних наук, професор Во линсь ко го дер жав но го 

університету ім. Лесі Українки;
Жилюк С.І. - доктор історичних наук, професор РДГУ;
Кралюк П.М. - доктор філософських наук, професор НУ “Острозька академія”;
Круль П.Ф. - доктор мистецтвознавства, професор НУ ім.В.Стефаника (Івано-

Франківськ);
Кушнаренко Н.М. - доктор педагогічних наук, професор (ХДАК);
Постоловський Р.М. - кандидат історичних наук, професор РДГУ, Заслужений діяч науки 

і техніки України;
Стоколос Н.Г. - доктор історичних наук, професор РДГУ;
Поніманська Т.І. - кандидат педагогічних наук, професор РДГУ;
Троян С.С. - доктор історичних наук, професор РДГУ;
Уланова С.І. - доктор філософських наук, професор ДАКККіМ (Київ);
Швецова-Водка Г.М. - доктор історичних наук, професор РДГУ.

Рецензенти:
Арцишевський Р.А. - доктор філософських нак, професор Во линсь ко го дер жав но го 

університету ім. Лесі Українки ;
Брилін Б.А. - доктор педагогічних наук, професор Вінницького державного

педагогічного університету ім. М. Коцюбинського.

Науковий редактор – проф. Виткалов В.Г. 
Упорядники випуску – проф. Виткалов В.Г.,  Граб О.В.

Друкується за рішенням вченої ради Рівненського державного гуманітарного університету 
(протокол № 9 від 29.12.2005 р.).

Відповідальність за достовірність представленого матеріалу, а також за точність наведених цитат, імен, 
дат тощо несуть автори. Редакція залишає за собою право корегувати матеріали. Рукописи не рецензуються 
й авторам не повертаються. Редакція може й не поділяти точку зору авторів.

© Рівненський державний гуманітарний університет, 2007



Äèíàì³êà êóëüòóðíèõ ïðîöåñ³â ñó÷àñíî¿ Óêðà¿íèš 85

людина – це унікальна неповторність, кожна нація – цілий світ зі своїми підвалинами, зі своїм генофондом, зі своїм 
своєрідним обличчям – культурою. 
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САКРАЛЬНА ХУДОЖНЯ КУЛЬТУРА У КОНТЕКСТІ ДУХОВНОГО ЗРОСТАННЯ МОЛОДОГО 
ПОКОЛІННЯ

XX століття завершилося секуляризацією суспільного життя, з якого витіснена релігія. Це означає, що релігія 
як світогляд і як інститут остаточно втратила свою роль у політичній, соціальній і культурній сферах. Вона стала 
приватною справою людини. Сучасне суспільство зорієнтоване насамперед на матеріальні цінності. Професійна 
діяльність і соціальний статус людини переважно не залежать від світогляду, релігійної віри, моральних канонів, 
талантів і особистих нахилів, а залежать від здатності ввійти в глобальний економічний розвиток. У досекулярний 
період релігія виконувала подвійну функцію. З одного боку, вона була ідеологією, і як така давала сакральну санкцію 
соціальному устрою, визначала мораль, мотивувала діяльність людини й одухотворяла суспільство. З іншого боку, 
вона вказувала людині на вічні духовні цінності, які ніколи не минають, і тим самим надавала її існуванню на землі 
трансцендентну глибину, тобто потойбічне існування в іншому світі, окреслювала моральний сенс земного буття. 

Сьогодні релігія перестала бути соціально корисною, вона стала непотрібною для секуляризованого суспільства. 
На зламі тисячоліть ми стали свідками й учасниками парадоксу: з одного боку, релігія викинута із суспільного 
життя, а з іншого – вона присутня в суспільстві і в історії через людину, бо має справу з вічним у людині. Місце 
релігії ніхто не може зайняти, тому що тільки вона може дати відповідь на запитання людини про її ставлення до 
Бога і до їй подібних. Тому, будучи викинутою із суспільного життя, релігія все ж таки залишається в ній. Конфлікт 
між сакральною і секуляризованою культурами продовжується. Його сутність полягає в тому, що це є конфлікт між 
світом, що самоствердився, і реальністю потойбічного Буття – як в індивідуальному плані, так і в космічному, або 
всесвітньому масштабі. Це зіткнення відбувається у людській свідомості й душі, а значить, і в суспільній свідомості. 
Тому зрушення, котрі відбуваються нині, безпосередньо впливають на ціннісну свідомість молоді [4]. 

Проблема полягає в тому, що багато з тих цінностей, які виховувало радянське суспільство, поступово почали 
змінюватися, бо нові соціальні, культурні, економічні умови вимагають від людини таких якостей, як готовність 
до ризику й особиста відповідальність за свої вчинки, уміння швидко пристосовуватися до нового способу життя, 
готовність наполегливо працювати заради досягнення добробуту та успіху [5]. Тому метою роботи є визначення ролі 
релігії та сакральної художньої культури у формуванні цінних орієнтацій сучасної молоді. 

Нині ця проблема привертає увагу багатьох дослідників. Зокрема Боришевський М. і Левковська Н. у своїх 
дослідженнях аналізують значення духовних цінностей у встановленні та розвитку особистості й визначають динаміку 
ціннісних орієнтацій сучасної молоді [2, 5]. Особливої уваги заслуговує праця Єленського В., у якій досліджується 
релігія та її вплив на формування духовних цінностей людей [4]. 

Система цінностей – це результат духовної роботи суспільства та діюча сторона суспільної свідомості, узятої 
в єдності всіх її форм. Вона певним чином пронизує всі форми суспільної свідомості, об’єднуючи певні інтереси 
різними ідейними, моральними та естетичними засобами, і стає важливим джерелом безпосередніх мотивів поведінки, 
стимулів людської діяльності. 

Ціннісні орієнтації – це „соціальні, економічні, політичні, моральні, релігійні, естетичні, гносеологічні та 
ідеологічні засади оцінювальних суджень суб’єкта про оточуючу дійсність, ті чи інші її сторони, сфери, об’єкти, 
які утворюють змістову сторону спрямованості особистості” [7, с.342]. Це явище динамічне, оскільки кожне нове 
покоління засвоює цінності попереднього крізь призму власного сприйняття, додаючи свої цінності. Звичайно, процес 
зміни ціннісних орієнтацій безпосередньо пов’язаний із змінами в економічному, культурному, політичному та інших 
сферах життя суспільства певної країни. 

Стан духовної культури і моралі суспільства як у цілому світі, так і в Україні, викликає занепокоєння. Руйнування 
усталених духовних цінностей стало наслідком прагматизації життя, пропаганди насилля, нехтування правовими, 
моральними, соціальними нормами і вирослі до масштабів глобальної соціальної проблеми. 
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Відсутність у частини молоді навичок конструктивного спілкування, загальних принципів розуміння сутності 

найпростіших соціальних та культурних процесів і явищ призводить до конфліктів, стресових ситуацій, неадекватної 
соціальної поведінки і, як наслідок, до „втечі від реальності” в алкоголізм, наркоманію, віртуальне комп’ютерне 
середовище [1]. 

Побудова нового демократичного, гуманного суспільства, яке орієнтується на високі національні й загальнолюдські 
цінності, набуває насамперед виховного характеру. Особливо це стосується молоді, яка в недалекому майбутньому 
відстоюватиме та примножуватиме здобутки нашої незалежної України. Зараз, в умовах економічної і духовної кризи, 
відбувається інтенсивний процес соціальної й моральної деградації частини молоді, надмірного захоплення негативними 
формами комерційного бізнесу і низькопробною зарубіжною культурою. Відтак притуплюються природні потреби в 
пізнанні, втрачається інтерес до чесної праці, знецінюються духовні ідеали [2]. 

З огляду на це актуальним і своєчасним є формування цілісної, духовно зрілої особистості – громадянина України 
– шляхом пізнання й засвоєння сучасною молоддю багатовікових надбань художньої культури, зокрема сакральної. 

Одну з важливих ролей у формуванні ціннісних орієнтацій сучасної молоді відіграє сакральна художня культура. 
Адже саме вона формує у молоді знання про розвиток української культури, кращі моральні якості, національну 
свідомість, виховує інтерес до мистецтва України, повагу до історичного минулого нашої Батьківщини. Сьогодні в 
Україні відбувається розбудова держави. Орієнтація на якісно новий стан суспільних відносин в країні призводить до 
культурної кризи, вихід з якої буде залежати лише від розвитку духовних цінностей [6, с.86]. 

До сакральної художньої культури відносяться церква, ікона, біблія, які формують ціннісні орієнтації суспільства, 
зокрема молоді. Церква в третьому тисячолітті не має ні політичної, ні економічної влади, вона сьогодні є всебічно 
ослабленою. Проте користується найбільшою довірою в суспільстві. Вона є проміжною ланкою між людиною і 
Богом. Безумовно, храм не є культурним і політичним інститутом, але, як свідчить історичний досвід i сучасність, 
досить відчутно впливає на всі сфери суспільного життя. Церква завжди закликає людство – поставити Бога в центр 
свого життя і діяльності, бо тільки пріоритет духовних цінностей над матеріальними може спрямувати людство на 
правильний шлях розвитку. Місія церкви полягає в служінні спасінню людей для вічного життя, з одного боку, а з 
іншого – для очищення й освячення світу. 

Ікона (образ) – символ Царства Духу, Господа, божественної гармонії, світла, слави Божої і величі, устремління 
світу, людей до Всевишнього, святості; олюдненого образу Бога. У духовності людини ікона є чимось більшим, ніж 
просто образом, – вона є віддзеркаленням Божого праобразу. Суть ікони полягає в репрезентації невидимого, що 
нагадує нам про надприродне і зосереджує нашу увагу на молитві та роздумах [3]. 

Біблія – це не звичайна книга, ще одна між мільйонами книжок, які з’явились на світі впродовж віків. Це є 
книга дуже особлива, книга, у якій записано Слово Боже. Бог і Його слово не є прив’язані до якоїсь однієї культури, 
мови, одного народу. Бог не ховається від нас за якусь одну географічну обставину чи за одну мову. Кожному з нас 
Він дає можливість безпосередньо в дуже зрозумілий спосіб своєю рідною мовою сприйняти Його слово. Людство 
увесь період свого існування сприймає і трактує всі навколишні події через Біблію. Десять заповідей, записаних у 
Святому Письмі, формують ті духовні цінності, що існують у суспільстві. 

Пріоритет духовного, визнання його об’єктивності заперечувалися реаліями суспільного життя, офіційними, 
ідеологічними догмами. Суспільна система не давала соціального запиту на загальнолюдські цінності – людську 
культуру, людяність, що й може бути лише як результат духовного освоєння світу, як вираження кращих почуттів, 
найвищих прагнень згідно з критеріями духовності, морально-етичної, естетичної свідомості. Вона містила лише 
турботу про підготовку вузьких спеціалістів з технічною, правовою, природничою чи іншою освітою. Тому й проблема 
серйозних теоретичних розробок щодо формування свідомості молоді, заснованої на загальнолюдських цінностях, 
дієвого механізму впливу на цей процес за перехідного періоду від однієї системи до іншої потребує найпильнішої 
уваги та практичних дій [2]. 

Духовність – це втілення у світоглядних орієнтаціях людини сподівань, прагнень, ідеалів, духу народу, нації, 
що визначає спрямованість особистісних потреб, бажань і зумовлює настанову на відповідний життєвий вибір. Це 
осмислення людиною гуманістичного сенсу людської життєдіяльності. Нині є необхідність формування нових ціннісних 
орієнтацій, нових ціннісних ідеалів, ціннісного світогляду людини, яка буде жити і працювати у ХХІ столітті в Україні 
– незалежній європейській державі, де цільові та ціннісні орієнтації сполучатимуть творчість, нові оригінальні ідеї з 
народними традиціями і культурою. 

Сьогодні ми є не лише свідками, але й учасниками кризи моральності і правосвідомості, соціальної нестабільності, 
політичної дезорієнтації та дестабілізації молоді. Важливим чинником цієї кризи є крах тоталітарної системи, яка 
формувала у всіх єдину систему цінностей та ціннісних орієнтацій. Пошуки нових орієнтацій ускладнені соціально 
– економічною кризою, але стають життєво важливими і необхідними засобами опори в життєвих колізіях. Це, звичайно, 
проблема загальної значущості, бо процес державотворення в Україні висуває на передній план такі спільні для всіх 
ідеологічні цінності, як патріотизм і громадянськість та їх відображення у свідомості, світогляді та поведінці. 

Тому доцільним є сьогодні подальше вивчення ціннісних орієнтацій, а саме духовних, для створення нових 
підходів у рамках державної політики виховання молоді; на основі набутих знань про релігію, церкву, богослів’я та 
віруючих формувати власну позицію щодо проблем духовного життя; дотримуватися і виконувати норми законодавства 
України про свободу совісті, віровизнання та релігійні організації; підтримувати і сприяти відродженню духовно-
сакральної культури України, налагодженню постійного діалогу і співробітництва віруючих різних конфесій, людей 
доброї волі в Україні. Усе це сприятиме розв’язанню багатьох молодіжних проблем сьогодні та проблем нашого 
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суспільства в майбутньому, тому що життєві цінності молоді „сьогодення” визначатимуть спосіб життя „завтра” [1]. 
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ХРИСТИЯНСЬКА ЕТИКА ЯК ЗАСІБ ВИХОВАННЯ ОСОБИСТОСТІ

Майбутнє нашої держави, що має багату тисячолітню християнську культуру, залежить від виховання, від 
змісту тих цінностей, які закладаються в серця молоді, від усвідомлення ідентичності зі своїм народом, його історією, 
традиціями, від мудрої книжки, рідного слова. 

Враховуючи потребу духовного відродження України, школа покликана забезпечити наповнення всіх ланок 
навчально-виховного процесу змістом, який би допомагав виховувати душу, чесні і сильні характери, формувати 
сумління й громадські чесноти: працьовитість, самопожертву, пошану до старших – і спонукав би школярів у єдності 
з Богом вирости корисними своєму народові. 

В основу реформування системи освіти за Державною національною програмою „Освіта” (Україна – ХХІ ст. 
) покладена духовність. Сьогодні роль релігії у духовному відродженні не викликає сумнівів. Релігійне виховання у 
школі не суперечить її освітньому характеру і не розглядається як щось окремішнє, а як складова частина національного 
виховання в цілому. У християнській моралі сконцентровані найвищі цінності європейської цивілізації, тому 
християнські аргументи залишаються найважливішими [10, с.5]. 

Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю пошуку сучасної виховної системи, яка б сприяла 
вихованню високоморальних людей, здатних до міжкультурної взаємодії та співпраці, до глибокого почуття 
відповідальності за долю своєї країни та її соціально – економічний розквіт. Актуальним стає питання не лише про 
цінність виховання, а й про ціннісне навчання, що має кінцевим результатом не стільки знання, скільки формування 
високодуховної особистості. Тому в ситуації гострого дифіциту ціннісних настанов і орієнтацій християнські моральні 
цінності, які є основою гуманістичних ідеалів, починають відігравати вагому роль у сучасному вихованні дітей та 
молоді. Виникла гостра потреба у визначенні основних засад, цілей, напрямків, змісту, форм і методів формування 
духовності.  

Метою дослідження є аналіз ціннісних орієнтацій сучасної шкільної молоді, визначення та обґрунтування 
необхідності наповнення шкільного навчально-виховного процесу християнськими цінностями. 

В останнє десятиліття ми дедалі більше звертаємося до християнських моральних цінностей як більш стійких, 
універсальних. Сучасна українська школа також відмовилася від старої системи виховної роботи. Ведуться пошуки 
нової парадигми. 

У школі дитина розглядається як суб’єкт виховання, і це значно змінює ситуацію. Мусимо переосмислити 
всю концепцію освітньо-виховної роботи. Необхідна її модернізація, а тому і виникла ідея запровадження дисциплін 
релігійно – християнського спрямування, зокрема такого предмета, як „Християнська етика”, яку не слід трактувати 
лише як чергову дисципліну, бо хоч вона і починається з пізнання, але її покликання – посіяти в дитину зерна добра. 
Дух етики повинен охопити весь організм школи [4, с.123]. 

Сучасна дослідниця М. Швед зазначає: „Поза сумнівом, що в час перемін і пошуків вивчення предмету 
„Християнська етика” є вкрай актуальним, оскільки саме через опанування його основних принципів і положень ми 
можемо позитивно впливати на виховний процес.Спробуємо визначити основні позитиви цього процесу. Насамперед, 
християнська етика дає відповідь на основне питання: „У чому суть і призначення людини”. Вона пропонує чітку 
програму вдосконалення особистості, серцевиною якої є 10 заповідей. І найголовніше, метою предмета є: плекання 
духовності української нації, формування людини на засадах християнської моралі, доброти, людяності, милосердя, 
чесності, працьовитості, виховання духовно багатої особи, яка б усвідомлювала свою відповідальність перед Богом і 
народом [11, с.6]. 

Сьогодні наше суспільство ще до кінця не готове прийняти повноцінне релігійне виховання, але робляться 
певні кроки в цій ділянці. 
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